

# НАША СИЛА, НАШЕ СЧАСТЬЕ - В ТЕБЕ, РОДНОЙ УЗБЕКИСТАН!

# ПРАВДА ВОСТОКА

Основана 2 апреля 1917 года

19  
августа  
2020 года  
среда  
№ 174 (29404)

Новости  
и аналитика  
на портале  
[www.yuz.uz](http://www.yuz.uz)



## В США СТАРТОВАЛА ДВУХНЕДЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА ПО ИЗУЧЕНИЮ УЗБЕКСКОГО ТАНЦЕВАЛЬНОГО ИСКУССТВА «SILK ROAD DANCE CAMP 2020»

17 августа в американской столице в рамках подготовки к 29-й годовщине независимости страны стартовала двухнедельная программа по изучению узбекского танцевального искусства - «Silk Road Dance Camp 2020».

В мероприятии участвуют представители из 10 штатов США. Среди них такие регионы, как Вирджиния, Калифорния, Кентукки, Колорадо, Луизиана, Массачусетс, Мэриленд, Огайо, округ Колумбия и Флорида.

Программой «Silk Road Dance Camp 2020» предусмотрены проведение виртуального тура по посольству нашей страны в Вашингтоне, ряд лекционных занятий по истории узбекского танца, демонстрации приготовления плова, практические тренинги по танцам Хорезмской и Бухарской областей, презентации историко-культурных особенностей Узбекистана, виртуальная экскурсия по Мемориальному музею Тамары Ханум и другие мероприятия.

Соорганизатором программы с американской стороны является всемирно известный ученый, руководитель «Silk Road Dance Company» Лаурель Грей. В 1984 году она основала «Узбекское общество танца и культуры», а в 1994 году учредила ежегодный «Центральноазиатский танцевальный лагерь». Удостоена Международной премии за звание «Лучшая хореография» (2003 год) и «Лучшая этническая танцовщица» (1999 год).

Американский учений посетил Узбекистан четырнадцать раз, прожил в нашей стране два года по приглашению Государственного академического Большого театра в Ташкенте, выступала в телевизионных танцевальных программах более десяти раз. Была также членом жюри таких фестивалей, как «Ракс сархи» («Волшебство танца») в 2018 году, «Sharq Taronalari» в 1997-м, кукольного театра Узбекистана в 1993-м.

В целях передачи изысканных мастерства наших выдающихся исполнителей в программу привлечен народный артист



Узбекистана Кадыр Муминов, который будет передавать «язык» традиционных видов национального танцевального искусства молодым американским хореографам.

Напомним, что в организованном в посольстве мероприятиях в 2019 году принимала участие

народный артист Узбекистана Кизлархон Дусмухамедова, которая исполняла национальные танцы «Муножот», «Танавор», «Интизор», «Звезда Бухары» и другие в таких странах, как США, Ливия, Франция, Германия, Тунис. ИА «Дунё».

## Здравоохранение РАЗРАБОТКА ВАКЦИН: НОВЫЙ ЭТАП СТАНОВЛЕНИЯ ИММУНОБИОЛОГИИ

Евгения Юн.  
«Правда Востока».

Создание и производство лекарственных препаратов и вакцин даже в период высоких технологий и расцвета науки представляет собой трудоемкий и весьма затратный процесс. В целом на улучшение обеспечения населения и учреждений здравоохранения доступными лекарственными средствами, изделиями медицинского назначения и медицинской техникой направлен ряд нормативно-правовых документов.

За последние годы в стране создано более 50 фармпредприятий. В 2020-м к местным условиям будут приспособлены 240 видов новых лекарственных средств, 45 видов медицинских изделий и техники. Для фармацевтики открыты свободные экономические зоны «Джизак», «Бустонлик», «Паркент», «Андижан». А согласно постановлению главы государства

«О дополнительных мерах по обеспечению потребности населения в лекарственных средствах, изделиях медицинского назначения, медицинской технике и товарах первой необходимости» от 27 марта 2020-го в период усиленного противодействия распространению коронавирусной инфекции не взимаются таможенные пошлины в отношении необходимых

лекарственных средств, изделий медицинского назначения, медтехники, а также используемых в их производстве сырья, материалов и субстанций, перемещаемых через таможенную границу по первичному, предоставленному Минздравом и Агентством по развитию фармацевтической отрасли.

(Окончание на 2-й стр.)

## Тема дня

### «ЧЕЛОВЕК - ОБЩЕСТВО - ГОСУДАРСТВО»: ПРИОРИТЕТ ЛИЧНОСТИ

Эльза Шамсутдинова.  
Судья Юисабадского районного суда  
по уголовным делам города Ташкента.

Неотъемлемой характеристикой любого демократического государства является законодательство наличием системы гарантий прав личности. Конституция Республики Узбекистан, провозгласившая человека, его права и свободы высшей ценностью, определила тем самым приоритет личности во взаимодействиях цепочки «человек - общество - государство» и заложила главные ориентиры в системе национального законодательства.

Результатом судебной реформы явилось реформирование уголовно-процессуального законодательства на основе таких принципов, как разделение власти, охрана прав и свобод человека и гражданина, презумпция невиновности, солидарность сторон, обеспечение права на защиту, и других.

Принятие Указа Президента «О мерах по дальнейшему усилению гарантий защиты прав и свобод личности в судебно-следственной деятельности» от 10 августа - очередной прогрессивный шаг, служащий совершенствованию уголовного судопроизводства, которое основано на соблюдении принципов демократии и гуманизма.

В документе указаны не только ключевые гарантии прав и законных интересов подозреваемого, обвиняемого и подсудимого, закрепленные в действующем уголовно-процессуальном законодательстве, применительно к стадии дознания, предварительного следствия и судебного разбирательства. Также на государственные органы и должностные лица, ответственные за производство по уголовным делам, возложены дополнительные задачи и обязанности.

Кроме того, Указ содержит ряд важных приоритетных положений по совершенствованию уголовного и уголовно-процессуального законодательства, направленных на обеспечение защиты прав более

## Актуально

### ДОРОГИ, КОТОРЫЕ БУДУТ СЛУЖИТЬ ДЕСЯТКИ ЛЕТ



Дилфуз Гулямова.  
«Правда Востока».

Дорожное строительство является приоритетом в развитии инфраструктуры Навоийского региона, учитывая, что общая протяженность автомобильных путей составляет 9444,9 километра. Из них 4006 км - общего пользования, включая международного, государственного и местного значения, 5438,9 километра - внутренние дороги. Нельзя не признать: в последние годы активно ремонтируются старые трассы, строятся новые. И это дело - социально значимое.

(Окончание на 2-й стр.)

## Социальный срез

### ЕСТЬ ШАНСЫ НА ВЫЗДОРОВЛЕНИЕ: «ДЫШИ, УЗБЕКИСТАН!»

В республике с первых дней карантина ведется большая работа по борьбе с невидимым врагом. Правительством задействованы максимальные ресурсы, чтобы не допустить худшего сценария. Во главу угла поставлены жизнь и здоровье населения. Отрадно, что в этих условиях и сами граждане проявляют неравнодушие.

В частности, на прошлой неделе при участии Фонда Ezgu Amal, Ассоциации студентов-медиков Риепомепон Uzbekistan стартовала акция «Дыши, Узбекистан!». В ее рамках волонтеры привозят домой больным коронавирусной



инфекций кислородные концентраторы, тем самым спасая жизни. Более подробно о самой акции мы поговорили с инициатором проекта Азиодой УМАРОВОЙ.

- Как возникла идея проекта и почему он так называется?

- Идея появилась в связи с

обострением распространения коронавируса в Центральноазиатском регионе. Дело в том, что у меня много подписчиков и друзей в социальных сетях, в том числе из соседних стран. Когда все стали говорить об ухудшении эпидемиологической ситуации и скачке смертности, я начала изучать, с какими основными сложностями сталкиваются люди. Оказалось, среди трудностей в большинстве своем преувеличивают нехватку кислородных концентраторов, невозможность проводить оксигенотерапию для больных с вирусной пневмонией из-за отсутствия аппаратуры. Прочитав множество научных и аналитических публикаций в интернете, в том числе и на английском, предположила, что с подобным ажиотажем мы столкнемся недели через две.

(Окончание на 3-й стр.)

## Подготовка кадров

### ЗАОЧНОЕ ОБУЧЕНИЕ: НЕРАЗРЫВНОСТЬ ПРОЦЕССОВ ПРОИЗВОДСТВА И ОБРАЗОВАНИЯ

Набижон Абдуазизов.  
Проректор по учебной работе Навоийского государственного горного института.

Строящиеся в Навоийской области крупные промышленные предприятия, организация в масштабах республики созидательной работы, дальнейшее развитие специализированных гидрометаллургических предприятий по добыче и переработке полезных ископаемых на территориях с минерально-сырьевым базой, горной промышленности, металлургии, машиностроения, энергетики и химической отрасли вывели на повестку вопрос подготовки кадров новой формации.



Сотрудничество с производственными предприятиями. Завершение в 2015 году строительства со стороны Навоийского горно-металлургического комбината нового учебного корпуса института на 2000 мест, оснащенные его современными учебными лабораториями, мебелью и средствами информации и связи повысили производительность труда, улучшили качество образования. Строительство на территории производственного объединения «Навоийский машиностроительный завод» специализированного на горно-металлургическую отрасль технопарка осуществлено на средства ГП «Навоийский ГМК». Технопарк оснащен современным оборудованием и рассчитан на проведение лабораторных и практических занятий, а также для научно-исследовательской деятельности профессоров и преподавателей. В технопарке имеются лабораторные участки специализированных кафедр, помещений для практических занятий студентов всех направлений.

(Окончание на 3-й стр.)



## Академик Мухаббат Абидова



Наука Узбекистана понесла тяжелую утрату.

17 августа 2020 года в возрасте 89 лет скончалась известный учёный в области химических технологий, академик Академии наук Узбекистана Мухаббат Абидова.

М. Абидова родилась 10 октября 1931 года в городе Ташкенте. В 1954 году окончила Среднеазиатский политехнический институт (ныне - Ташкентский государственный технический университет имени Ислама Каримова), затем прошла обучение в аспирантуре Института химии (ныне - Институт общей и неорганической химии) Академии наук Узбекистана. В 1958 году защитила кандидатскую, в 1975 году - докторскую диссертации. За многолетние научные заслуги в 2000 году была избрана действительным членом Академии наук Узбекистана.

Ш.Мирзиёев, Т.Нарбаева, Н.Исмоилов,  
А.Арипов, Б.Юлдашев

Талантливый учёный внесла достойный вклад в развитие науки, подготовку высококвалифицированных научно-педагогических кадров в нашей стране за свою более 60-летнюю плодотворную научно-педагогическую деятельность в должностях младшего научного сотрудника, старшего научного сотрудника Института химии, старшего научного сотрудника Института химии и физики полимеров Академии наук Узбекистана, старшего научного сотрудника Среднеазиатского института использования топлива, руководителя сектора, заведующего лабораторией Среднеазиатского научно-исследовательского института нефтеперерабатывающей промышленности, заведующего лабораторией Узбекского химико-фармацевтического научно-исследовательского института.

Среди отечественных и зарубежных учёных и специалистов хорошо известны научные статьи М. Абидовой, посвященные теоретическим и прикладным аспектам химических процессов, ее патенты и авторские свидетельства по данному направлению. В отраслях промышленности эффективно применяется ряд ее научных разработок в области катализаторов и химических процессов.

Под непосредственным руководством самоотверженного деятеля науки и наставника, воспитавшего целое поколение исследователей, были подготовлены десятки кандидатов и докторов наук.

Заслуги академика М. Абидовой в деле развития науки нашей страны были достойно оценены государством. Она была награждена орденом «Мехнат шуҳрати».

Светлая память о выдающемся учёном, заботливом наставнике, скромной личности Мухаббат Абидовой навсегда сохранится в наших сердцах.

## ЗАОЧНОЕ ОБУЧЕНИЕ: НЕРАЗРЫВНОСТЬ ПРОЦЕССОВ ПРОИЗВОДСТВА И ОБРАЗОВАНИЯ

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

у студентов есть возможность ознакомиться с деятельностью производственных предприятий региона перед отправкой на стажировку, послушать лекции ведущих специалистов.

Квалификационная практика студентов проводится в подразделениях Навоийского горно-металлургического комбината, АО «Навоизазот», АО «Кизилкумцемент», СП АО «Электрокимэзводи», на предприятиях свободной экономической зоны «Навои» и МП бизнеса региона на основании заключенных договоров. Исходя из спроса и необходимости предприятия-заказчика организуются долгосрочные стажировки студентов. В то же время они трудоустраиваются по специальности и по окончании практики по результатам экзамена квалификационной комиссии, организованной со стороны предприятия, возвращаются со степенью профессиональной подготовки. Это дает им возможность в перспективе устроиться на работу.

Кроме того, с целью повышения профессиональных навыков преподавателей института, а также проведения научно-исследовательских работ организована стажировка на производственных предприятиях региона, где профессора в течение месяца наряду с изучением производственных технологий предприятий ведут научную деятельность.



## ЕСТЬ ШАНСЫ НА ВЫЗДОРОВЛЕНИЕ: «ДЫШИ, УЗБЕКИСТАН!»

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

Так оно и вышло. Когда возросло количество больных, стали появляться жалобы в социальных сетях: не берут в больницу из-за нехватки мест.

Для меня это стало объективным маркером того, что проблема коснулась нас тоже. 17 июля я написала у себя в страничке в соцсетях о необходимости срочно завозить кислородные концентраторы и снять на них любые ограничения по импорту.

Название акции «Дыши, Узбекистан!» говорит само за себя. Она направлена конкретно на поставку кислорода, чтобы, обеспечив им, дать людям больше шансов на выздоровление.

- С какими сложностями столкнулись в ходе реализации идеи?

- Дело в том, что нам предстояло самостоятельно закупать и импортировать эти самые кислородные концентраторы из Китая. Пришлось очень быстро вникать в специфику предприятия, разбираться в сертификатах завода, качестве продукции, технических параметрах. На самом деле это масса информации. Были определенные сложности, связанные непосредственно с тем, чтобы привезти аппараты бесплатно. Оказалось, даже если это все благотворительность, никто не готов вам ничего бесплатно доставлять. А стоимость перевозки 150 долларов за штуку. Пришлось стучаться в двери многих государственных структур, чтобы решить эти проблемы. Встал вопрос с таможенными платежами и НДС. На самом деле много бюрократических препонов. Надеемся, что все в скромном времени решится.

- Какова лично ваша роль в данном проекте?

- Моя задача заключалась в том, чтобы оценить ситуацию, понять, в чем именно проблема, сформулировать решение и потом уже мобилизовать ресурсы и команду на ее реализацию. Фонду Ezgu Amal, в котором являюсь членом попечительского совета, предложила стать официальным партнером в этой акции. Коллеги сразу согласились и поддержали.

Мы смогли привлечь к благотворительной акции обычных граждан, разные компании, диаспоры узбекистанцев за рубежом через платформу Solidarnost. Кроме этого, нам помог Союз молодежи. При них есть ассоциация студентов-медиков, которые и стали волонтерами нашего движения. Именно они и есть герои дня: выезжают на вызовы, проявляют самоотверженность на передовой. Каждый из них, несмотря на молодость, выбрал для себя путь служения людям, особенно в столь сложный период.

- Зациклились ли сами волонтеры при подобных выездах?

- Да, конечно. Этому вопросу уделяем особое внимание. Для осуществления благотворительной деятельности нам предоставлено помещение во Дворце творчества молодежи. Сюда ежедневно волонтеры приходят к восьми утра. Здесь две зоны. Одежду, в которой приходят ребята, они оставляют в первом. Во втором надевают уже проприетарную. Все средства индивидуальной защиты - одноразовые. Для оперативной работы в проекте задействовано пять машин. Волонтеры выезжают на вызовы по всему Ташкенту, в случае необходимости могут выехать и в Чирчик. Хочется подчеркнуть, что они занимаются не лечением, а обеспечивают

людей необходимым кислородом, снимают необходимые медицинские показатели на месте. И если есть показания, ставят кислородный концентратор. Аппарат оставляем больным на четыре-пять дней для выздоровления. Таким образом выручаем тех, у кого не получилось лечь в больницу, либо кто уже оттуда выписан. Вся помощь оказывается на безвозмездной основе.



### Есть ли нехватка аппаратов?

- Что касается Ташкента, здесь при желании можно найти концентратор. В регионах ситуация гораздо хуже - там острые нехватки. Об этом пишут сами люди. Хотелось бы обратить внимание на важность не только оснащения необходимым оборудованием областных больниц, но и создания таких мобильных бригад в областях, либо оснащения «скорой помощи» подобными аппаратами.

- Каким образом можно решить проблему нехватки кислородных концентраторов?

- Считаю, ими необходимо массово наполнить рынок. Просто сделать концентраторы доступными. Во-первых, это снижено бы фактор коррупции, который возможен в условиях ажиотажа и дефицита при передаче разного рода мордовий государственным клиникам. Во-вторых, те, у кого есть возможность, могли бы их приобретать.

Знаете, в первую неделю июля, когда сама искала концентратор для Ташкента и звонила людям по объявлению, оказывалось, что они уже проданы или их цена колебалась в районе полутора тысяч долларов. Это за пятититровый аппарат себестоимостью 250 долларов!

Рада, что в этом отношении получилось переломить ситуацию. Сегодня все, что закуплено, направлено на волонтерскую деятельность. В день наши ребята получают около 20 вызовов. И каждый день их количество растет...

### Что для вас главное в этой ситуации?

- Человеческая солидарность в желании помочь. Ведь нас поддерживает множество людей, компаний: одни предоставляют еду волонтерам, другие - средства индивидуальной защиты и т.д. Для них, как и для нас, главное - сделать все возможное, чтобы оказать помощь нуждающемуся.

В дальнейшем, если потребуется, планируем интегрировать нашу деятельность в соответствии с работой уполномоченных госорганов. Таким образом сможем охватить еще больше людей.

### Из будней волонтеров

**Асмик: история одного пациента**  
Женщина 65 лет. Сильная одышка, дыхательная недостаточность. Сатурация (насыщение клеток кислородом) - 81 процент. Двусторонняя пневмония, поражение легких 60 процентов. Жадно хватая

воздух, спросила меня с порога: «Сколько человек умирает? Я тоже умру?»

Такого вопроса я не ожидала и даже немного рассторглась. Мой мозг усиленно пытался подобрать правильные слова, чтобы адекватно ответить и при этом не испугать больную еще больше. Снимки КТ говорили сами за себя. Слова выстроились в предложение - и я выпалила: «Все обязательно будет хорошо!»

Незамедлительно начала устанавливать кислородный концентратор, параллельно что-то говоря о технике безопасности. Задала максимальное давление подачи кислорода. Аккуратно приспособив к ней канюль, спросила о самочувствии. Сначала женщина безмолвно смотрела на меня, возможно, не понимая, что кислород уже подается. Затем с благодарностью сказала мою руку, на которой пульсоксиметр уже показывал на 20 единиц больше.

Пробыла рядом с больной около 20 минут. Но по ощущениям это длилось несколько часов, за которые можно понять, что она очень хочет жить. И если могу дать пациенту хоть маленькую надежду, я это сделаю!

### Жавохир: чувство бессилия

- Воскресенье. Шел пятый день нашей волонтерской деятельности, хотя казалось, что занимаемся этим целую вечность. Очредной вызов. Но не для установки концентратора, а чтобы забрать его. Узнал, что пациента отвезли в больницу и почивал облегчение; ибо в пятницу при установке концентратора, видя тяжелое состояние Садриддин-ака, просил его сына найти возможность отвезти в больницу.

Пробыла рядом с больной около 20 минут. Но по ощущениям это длилось несколько часов, за которые можно понять, что она очень хочет жить. И если могу дать пациенту хоть маленькую надежду, я это сделаю!

### Жавохир: чувство бессилия

- Воскресенье. Шел пятый день нашей волонтерской деятельности, хотя казалось, что занимаемся этим целую вечность. Очредной вызов. Но не для установки концентратора, а чтобы забрать его. Узнал, что пациента отвезли в больницу и почивал облегчение; ибо в пятницу при установке концентратора, видя тяжелое состояние Садриддин-ака, просил его сына найти возможность отвезти в больницу.

Знаете, в первую неделю июля, когда сама искала концентратор для Ташкента и звонила людям по объявлению, оказывалось, что они уже проданы или их цена колебалась в районе полутора тысяч долларов. Это за пятититровый аппарат себестоимостью 250 долларов!

Рада, что в этом отношении получилось переломить ситуацию. Сегодня все, что закуплено, направлено на волонтерскую деятельность. В день наши ребята получают около 20 вызовов. И каждый день их количество растет...

### Что для вас главное в этой ситуации?

- Человеческая солидарность в желании помочь. Ведь нас поддерживает множество людей, компаний: одни предоставляют еду волонтерам, другие - средства индивидуальной защиты и т.д. Для них, как и для нас, главное - сделать все возможное, чтобы оказать помощь нуждающемуся.

В дальнейшем, если потребуется, планируем интегрировать нашу деятельность в соответствии с работой уполномоченных госорганов. Таким образом сможем охватить еще больше людей.

### Из будней волонтеров

**Асмик: история одного пациента**  
Женщина 65 лет. Сильная одышка, дыхательная недостаточность. Сатурация (насыщение клеток кислородом) - 81 процент. Двусторонняя пневмония, поражение легких 60 процентов. Жадно хватая

беседовала  
Оксана Малосабирова.  
«Правда Востока».

www.yuz.uz facebook.com/pravdavostoka t.me/pvouz

www.yuz.uz facebook.com/pravdavostoka t.me/pvouz

университетом Узбекистана и рядом других учреждений.

С 2018 года в некоторых высших учебных заведениях введено заочное и специальное заочное обучение. С помощью онлайн-платформы студенты получили возможность обучаться без отрыва от рабочего места. 124 студента 3-го курса Навоийского государственного горного института подписаны соглашения об инновационном сотрудничестве. Деятельность по инновационной кооперации осуществляется в созданных при институте научных лабораториях, на базе филиалов кафедр при технопарке и предприятиях. Все восемь кафедр института имеют филиалы на машиностроительном заводе Навоийского ГМК, Центральном, Северном и рудоуправления «Гидрометаллургический завод-1», а также ряде производственных предприятий региона. В инновационные группы входят профессора и преподаватели института, представители предприятий, докторанты, магистры, студенты.

Платформа онлайн-обучения введена Центром внедрения дистанционного обучения в вузах Министерства высшего и среднего специального образования. Форма заочного обучения также поэтапно переводится в формат режима реального времени. На платформе, рассчитанной для организации онлайн-обучения, созданы все необходимые элементы: лекции, видеоролики, тесты, задания, чат, форумы, опросы, гляссарии, обратная связь и вебинары. Платформа интегрирована с социальными сетями для удобства пользователей.

Введение дистанционного обучения в систему высшего образования может в определенной степени создать благоприятную среду для студентов, что в свою очередь приведет к увеличению количества приема. Это также важно для обеспечения активизации двух видов деятельности - учебы и работы, чтобы студенты могли получать образование без отрыва от рабочих мест.

Таким образом, тот факт, что образовательный процесс неразрывно связан с производством, помогает молодым специалистам, служит формированию квалифицированных и ведущих кадров в горном деле, химии, машиностроении и энергетике.

## Внимание, конкурс!

### «САМЫЙ ВЕЛИКИЙ, САМЫЙ ДОРОГОЙ»

Агентство информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан, Министерство культуры Республики Узбекистан, Союз писателей Узбекистана, Творческий союз журналистов Узбекистана, Национальное агентство «Узбеккино», Академия художеств Узбекистана, Творческая ассоциация «Тасвирий ойинча», Национальная телерадиокомпания Узбекистана, Национальная ассоциация электронных средств массовой информации Узбекистана объявляют традиционный смотр-конкурс «САМЫЙ ВЕЛИКИЙ, САМЫЙ ДОРОГОЙ», посвященный двадцатилетию независимости страны.

На конкурс принимаются творческие работы, воплотившие в себе главную идею «Наша сила, наше счастье - в тебе, родной Узбекистан!» и объективно, правдиво освещающие на основе жизненных примеров и научно обоснованного анализа проводимые в рамках Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах и Государственной программы «Год развития науки, просвещения и цифровой экономики» реформы по благоустройству страны, повышению ее экономической мощи, возрастающей престижу и авторитету Узбекистана в мировом сообществе, последовательное продолжение преобраз

